
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 
Αθήνα, 24 Μαρτίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
Προς την Υπουργό Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη 
 
Θέμα: Ζητούνται διευκρινίσεις σχετικά με την πορεία αποκατάστασης σεισμόπληκτων 
Ιερών Ναών Π.Ε. Ηρακλείου. 
Σχετ. :  
(α) Η Απάντησή σας στην υπ΄αριθ. 1147/11-11-2024 Ερώτησή μας 
(β) Η Απάντησή σας στην υπ΄αριθ. 3412/14.2.2025 Ερώτησή μας 

 
Υπουργέ,  
Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών Απαντήσεων σας, και βάσει των διαλαμβανομένων 
σε αυτές, έχουν προκύψει κάποια θέματα, τα οποία χρήζουν διευκρινίσεων. 
Ειδικότερα : 
Πρώτον : «Λήψη αμέσων μέτρων άρσης ετοιμορροπίας στα πληγέντα από́ 
τους σεισμούς της 27 και 28/9/2021 μνημεία της Π.Ε. Ηρακλείου». 
Με το (α) ανωτέρω σχετικό, έγινε πλήρης απαρίθμηση των Ιερών Ναών που βρίσκονται 
στη διοικητική περιφέρεια του Δήμου Μινώα Πεδιάδος, για τους οποίους υλοποιείται η 
ως άνω Πράξη του Υπουργείου Πολιτισμού, με κωδικό MIS (ΟΠΣ) 5150356 και η οποία 
ολοκληρώνεται στις 15.6.2025.  
Με το (β) ανωτέρω σχετικό, θέσατε υπόψη μας ότι στην εν λόγω πράξη έχουν ενταχθεί 
40 μνημεία εντός των διοικητικών ορίων της Π.Ε. Ηρακλείου, χωρίς να προκύπτει για 
ποια μνημεία, ακριβώς, πρόκειται (πλην βεβαίως των ευρισκόμενων στη διοικητική 
περιφέρεια του Δήμου Μινώα Πεδιάδος, στους οποίους είχατε αναφερθεί, ήδη, με το 
(α) ανωτέρω σχετικό). 
Δεύτερον : «Ερευνητικές εργασίες και διερεύνησή βέλτιστων λύσεων 
αποκατάστασης - ενίσχυσης δώδεκα (12) ετοιμόρροπων μνημείων στις 
περιοχές Αρκαλοχωρίου, Αρχανών-Αστερουσίων και Ηρακλείου στην 
Περιφερειακή́ Ενότητα Ηρακλείου Κρήτης μετά το σεισμό́ του 2021»  
Με το (β) ανωτέρω σχετικό έγγραφό σας, θέσατε υπόψη μας ότι, στο συγκεκριμένο 
ερευνητικό πρόγραμμα είναι ενταγμένος ο Ιερός Ναός Παναγίας στην περιοχή 
«Ευαγγελισμός» του Δήμου Αρχανών Αστερουσίων. 
Θα θέλαμε να σας αναφέρουμε ότι, η περιοχή «Ευαγγελισμός» βρίσκεται εντός των 
διοικητικών ορίων του Δήμου Μινώα Πεδιάδος και όχι στο Δήμο Αρχανών 
Αστερουσίων, στον οποίον υπάρχει μεν Ιερός Ναός Παναγίας, αλλά στην περιοχή 
«Καλλονή». 
Τρίτον : Ιερός Ναός Κοιμήσεως Θεοτόκου και του Αγίου Ιωάννη στον οικισμό́ 
Μαθιά και Ιεροί Ναοί αρμοδιότητας Ιερών Μητροπόλεων.  
Με το (β) ανωτέρω σχετικό, μας ενημερώσατε ότι ο συγκεκριμένος Ιερός Ναός, 
σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, δεν πλήγηκε από́ τη σεισμική́ 
δραστηριότητα. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4159

Ημερομ. Κατάθεσης:

24/3/2025



Επίσης, αναφορικά με την αρμοδιότητα των Ιερών Μητροπόλεων, θα θέλαμε να 
θέσουμε υπόψη σας ότι ο νόμος στον οποίον μας παραπέμψατε με τη (β) ανωτέρω 
σχετική σας απάντηση (ν. 4848/2021, άρθρο 11) έχει τίτλο «Κύρωση του Μνημονίου 
Κατανόησης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης 
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων  σχετικά με τη συνεργασία στον τομέα των 
πολιτιστικών και δημιουργικών βιομηχανιών» και περιέχει μόνο δύο άρθρα. 
 
Επειδή, θέλουμε να γνωρίζουμε το σύνολο των Ιερών Ναών εβρισκομένων εντός των 
διοικητικών ορίων της Π.Ε. Ηρακλείου, που είναι ενταγμένοι στη δράση «Λήψη αμέσων 
μέτρων άρσης ετοιμορροπίας στα πληγέντα από́ τους σεισμούς της 27 και 28/9/2021 
μνημεία της Π.Ε. Ηρακλείου». 
Επειδή, πρέπει να αποσαφηνιστεί πλήρως σε ποιον Ιερό Ναό αναφέρεστε ως Παναγία 
στον Ευαγγελισμό, Δήμου Αρχανών Αστερουσίων, για να μη δημιουργούνται 
παρερμηνείες. 
Επειδή, είναι πολύ σημαντική η αποκατάσταση του Ιερού Ναού Κοιμήσεως Θεοτόκου 
και του Αγίου Ιωάννη στον οικισμό́ Μαθιά. 
Επειδή, είναι κρίσιμη η διάταξη που παραπέμπει στην αρμοδιότητα των κατά τόπους 
Ενοριών και Μητροπόλεων.  
  
 
Ερωτάσθε : 
(α) Ποιοι Ιεροί Ναοί εντός των διοικητικών ορίων της Π.Ε. Ηρακλείου (πλην των 
εβρισκομένων στο Δήμο Μινώα Πεδιάδος, για τους οποίους μας έχετε ενημερώσει ήδη) 
έχουν ενταχθεί στην πράξη του Υπουργείου Πολιτισμού με τίτλο : «Λήψη αμέσων 
μέτρων άρσης ετοιμορροπίας στα πληγέντα από́ τους σεισμούς της 27 και 28/9/2021 
μνημεία της Π.Ε. Ηρακλείου»; 
(β) Ποιο Ιερό Ναό εννοείτε στη (β) ανωτέρω σχετική απάντησή σας, αναφερόμενη 
στην Παναγία, στον Ευαγγελισμό του Δήμου Αρχανών Αστερουσίων;  
(γ) Σχετικά με τον Ιερό Ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου και του Αγίου Ιωάννη στον οικισμό ́
Μαθιά, και δεδομένου ότι μας ενημερώσατε πως δεν θεωρείται, από τις Υπηρεσίες σας 
σεισμόπληκτος, ποια είναι η προβλεπόμενη διαδικασία για την αποκατάστασή του; 
Παρακαλούμε για διευκρινίσεις ως προς τις εφαρμοστέες διατάξεις περί αρμοδιότητας 
Ιερών Μητροπόλεων. 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 
 
 




